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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 15.03.2018

Feuerwehreinsatze auf Bundesautobahnen und Bun-
desfernstraRen

Ich frage die Staatsregierung:

1. In welcher Hohe belduft sich nach Erkenntnissen der
Staatsregierung die finanzielle und personelle Mehr-
belastung fir Gemeinden, deren Feuerwehren und
sonstige Rettungskrafte regelmaflig auf Bundesau-
tobahnen und Bundesstrallen im Einsatz sind (bitte
nach Mdglichkeit in absoluten und relativen Zahlen
angeben und nach Bundesautobahnen und Bundes-
straRen aufschlisseln)?

2. Verfugt die Staatsregierung uber Erkenntnisse, in wel-
chem Umfang bei Gemeinden Schwierigkeiten auftre-
ten, weil Versicherungen von Unfallverursachern nicht
fur Einsatzkosten aufkommen wollen bzw. Abrechnun-
gen anzweifeln?

3.1 Inwieweit werden Gemeinden und Landkreise finan-
ziell unterstutzt, deren Feuerwehren und sonstige Ret-
tungskrafte durch den Einsatz auf Bundesautobahnen
und Bundesstraflen Uberdurchschnittlich in Anspruch
genommen bzw. belastet werden?

3.2 Und welche Instrumente sind in diesem Zusammen-
hang derzeit geplant?

3.3 Sieht die Staatsregierung in diesem Zusammenhang
eine Verantwortung auf Bundesebene als Strallen-
baulasttrager, betroffene Gemeinden und Landkreise
finanziell zu unterstitzen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern und fiir Integration
vom 11.04.2018

Vorbemerkung:
Die Gemeinden haben gem. Art. 1 Abs. 1 Bayerisches Feu-

erwehrgesetz (BayFwG) als Pflichtaufgabe im eigenen Wir-
kungskreis mit ihren Feuerwehren dafir zu sorgen, dass
drohende Brand- oder Explosionsgefahren beseitigt und
Brande wirksam bekampft werden (abwehrender Brand-
schutz) sowie ausreichende technische Hilfe bei sonstigen
Ungliicksfallen oder Notstdnden im offentlichen Interesse
geleistet wird (technischer Hilfsdienst). Abwehrender Brand-
schutz und technischer Hilfsdienst gehéren zu den origi-
naren Kernaufgaben jeder Gemeinde. Diese Verpflichtung
besteht fir das gesamte Gemeindegebiet — unabhangig da-
von, wer Eigentimer der Flache ist, auf der sich ein Scha-
densfall ereignet. Die gemeindliche Pflichtaufgabe entfallt
auch bei einer StralRe nicht dadurch, dass es sich um eine
Bundesfernstrafe handelt. Es ist Aufgabe der Gemeinden,
fur die Ausstattung und Ausristung ihrer Feuerwehren Sor-
ge zu tragen, die zur Bewaltigung von Schadensereignissen
erforderlich ist.

1.  In welcher Hohe belduft sich nach Erkenntnissen
der Staatsregierung die finanzielle und personelle
Mehrbelastung fiir Gemeinden, deren Feuerweh-
ren und sonstige Rettungskrafte regelmaRig auf
Bundesautobahnen und BundesstraBen im Ein-
satz sind (bitte nach Méglichkeit in absoluten und
relativen Zahlen angeben und nach Bundesauto-
bahnen und BundesstraBen aufschliisseln)?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse zur Mehrbe-

lastung von Gemeinden vor, deren Feuerwehren regelma-

Rig auf Bundesautobahnen und Bundesstralen zum Einsatz

kommen. Denn dies wirde eine belastbare Vergleichsgrofie

voraussetzen. Eine Vergleichbarkeit der Uber 7.600 ge-
meindlichen Feuerwehren ist jedoch kaum herzustellen, da
die Belastung einer Feuerwehr nicht nur von verschiedenen

Sonderbelastungen, z.B. durch Bundesfernstraflen, aber

auch Bahnstrecken, Tunnelbauten oder Flughéafen, stark

frequentierte Staatsstrallen oder innerdrtlich unfalltrachtige

Verkehrsschwerpunkte, sondern auch von den stark variie-

renden regelmaBigen Faktoren wie insbesondere Gemein-

degrofRRe, Art und Dichte der Bebauung, Bevdlkerungszahl
und -dichte sowie Zahl und Art der (land)wirtschaftlichen

Betriebe abhangt.

2. \Verfiigt die Staatsregierung liber Erkenntnisse, in
welchem Umfang bei Gemeinden Schwierigkeiten
auftreten, weil Versicherungen von Unfallverursa-
chern nicht fiir Einsatzkosten aufkommen wollen
bzw. Abrechnungen anzweifeln?

Die Gemeinden erheben den Kostenersatz fir das Tatigwer-

den ihrer gemeindlichen Feuerwehren nach Art. 28 BayFwG
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selbst. Bislang wurde das Staatsministerium des Innern und
fur Integration lediglich Giber wenige Einzelfalle zu Schwie-
rigkeiten mit Versicherungen bei der Geltendmachung ge-
meindlicher Kostenforderungen informiert.

3.1 Inwieweit werden Gemeinden und Landkreise
finanziell unterstiitzt, deren Feuerwehren und
sonstige Rettungskrafte durch den Einsatz auf
Bundesautobahnen und BundesstraBen ber-
durchschnittlich in Anspruch genommen bzw. be-
lastet werden?

Der Freistaat Bayern unterstitzt die Kommunen bei ihrer

Pflichtaufgabe, fur die erforderliche Ausstattung und Ausrus-

tung ihrer Feuerwehren Sorge zu tragen, durch staatliche

Zuwendungen. Nach den Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien

(FwWZR) wird die Ausristung gefordert, die die Feuerwehren

aufgrund ihres konkreten Einsatzbereiches bendtigen. Ist

eine gemeindliche Feuerwehr flr einen Autobahnabschnitt
zustandig, kann dies z.B. die fachliche Notwendigkeit fir
eine Forderung spezieller Fahrzeuge und Ausriistung be-
grunden, die fir andere Feuerwehren nicht notwendig und
damit nicht forderfahig sind. Geférdert werden in diesem

Zusammenhang insbesondere die fur die technische Hilfe-

leistung erforderlichen Einsatzfahrzeuge sowie bei Bedarf

leistungsfahige Rettungsgerate in Form von sog. Hilfeleis-
tungssatzen (Rettungsspreizer, -schere und -zylinder). Zu-
dem werden fir die Eigensicherung der Feuerwehren bei

Einsatzen auf Autobahnen oder mehrspurig ausgebauten
SchnellstraBen auch Verkehrssicherungsanhanger gefor-
dert.

3.2 Und welche Instrumente sind in diesem Zusam-
menhang derzeit geplant?

Die Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien (FwZR) werden re-
gelmafig Uberprift und in Abstimmung mit den Interessen-
vertretungen der Feuerwehren und den kommunalen Spit-
zenverbanden ggf. an aktuelle Entwicklungen und Bedarfe
angepasst. Im Rahmen der Ende des Jahres 2018 anste-
henden Verlangerung der Geltungsdauer der FwWZR beab-
sichtigt das Staatsministerium des Innern und fur Integration
u.a. zu prufen, ob und wie die Feuerwehren noch besser bei
Beschaffungen zur Verkehrsabsicherung fur die Eigensiche-
rung ihrer Einsatzkrafte auf Bundesfernstraflen unterstitzt
werden kdnnen.

3.3 Sieht die Staatsregierung in diesem Zusammen-
hang eine Verantwortung auf Bundesebene als
StraBenbaulasttrager, betroffene Gemeinden und
Landkreise finanziell zu unterstiitzen?

Eine gesetzliche Verpflichtung des Bundes als Stralenbau-

lasttrager besteht im Hinblick auf die kommunale Pflicht-

aufgabe, den abwehrenden Brandschutz und eine ausrei-
chende technische Hilfeleistung auf dem Gemeindegebiet
sicherzustellen, nicht.



